

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Sfântului Apostol Toma Hramul bisericii noastre

Evangelia Duminicii
a doua după Paști
Ioan 20, 19-31

În ziua cea dintâi a săptămânii, când s-a înserat și ușile fiind încuiate, acolo unde erau ucenicii adunați de frica iudeilor, a venit Iisus, a stat în mijloc și le-a zis: pace vouă! Și, după acest cuvânt, le-a arătat lor mâinile și coasta Sa. Deci s-au bucurat ucenicii, văzând că este Domnul. Atunci le-a zis Iisus iarăși: pace vouă! Precum M-a trimis pe Mine Tatăl, vă trimit și Eu pe voi. Și grăind acestea, a suflat asupra lor și le-a zis: luați Duh Sfânt; cărora veți ierta păcatele, le vor fi ȳertate și cărora le veți ține, ținite vor fi. Inșă Toma, unul din cei doisprezece, numit Geamănul, nu era cu ei când a venit Iisus. Deci i-au spus lui ceilalți ucenici: am văzut pe Domnul! Dar el le-a zis: dacă nu voi vedea în palmele Lui semnul cuielor și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede! După opt zile, ucenicii Lui erau iarăși înăuntru, în casă, și Toma împreună cu ei. Și a venit Iisus, deși ușile erau încuiate, a stat în mijloc și le-a zis: pace vouă! Apoi a zis lui Toma: adu degetul tău încoace și vezi mâinile Mele și adu mâna ta și o pune în coasta Mea și nu fi necredincios, ci credincios. Și a răspuns Toma, și I-a zis: Domnul meu și Dumnezeu meu! Iar Iisus I-a zis: pentru că M-ai văzut, Tomo, ai crezut; fericii cei ce n-au văzut și au crezut. Iisus a făcut înaintea ucenicilor Săi și alte minuni multe, care nu s-au scris în cartea aceasta; iar acestea s-au scris, ca să credeți că Iisus este Hristos, Fiul lui Dumnezeu, și, crezând, viață să aveți în numele Lui.



*Icoană de la racla unde sunt așezate moaștele
Sf. Ap. Toma în biserica noastră*

**Slujba Hramului din această duminică,
se desfășoară după următorul program:**

- ora 8.00, Utrenia, în sobor
 - ora 10.00, Sfânta Liturghie, în sobor
- Taina Sfintei Împărtășanii, pe nemâncate, pentru toți cei care s-au spovedit (copii peste 7 ani, tineri, adulți) și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic. Pentru copiii sub 7 ani se respectă recomandările părintelui duhovnic adresate fiecăruia în parte.
- ora 12.00, pomenirile pentru ctitori, precum și pentru toți cei răposați
- Vă invităm cu drag să participați la aceste momente de rugăciune și bucurie duhovnicească !**

DIN TĂRĂMUL MORTII ÎN TĂRĂMUL VIETUIRII CELEI ADEVĂRATE

- Scrisoare pastorală a
Înaltpreasfințitului Părinte Teofan,
Mitrropolitul Moldovei și Bucovinei
la Învierea Domnului, partea a doua -

(continuare din numărul trecut)

Învățătura Bisericii mărturisește că, înainte de învierea cu trupul, Hristos a coborât la iad pentru a elibera din lanțurile morții pe cei aflați acolo. Aceasta arată că singura cale de a ieși din existența noastră de iad și de moarte este coborârea lui Hristos în viața noastră. El coboară însă numai dacă și permitem acest lucru, dacă ne deschidem prezenței Lui în existența noastră. Hristos pătrunde în viața noastră și ne scoate din diferitele forme de iad și de moarte, făcându-ne părtași Învierii Sale. Iar aceasta se realizează prin mai multe căi:

- „Cel ce crede în Mine are viață veșnică” (Ioan 6, 47) spune Hristos. Credința este, așadar, fundamentul viețuirii adevărate, al vieții celei adânci, cuprinzătoare, dătătoare de speranță. „Cel ce crede în Mine [...] râuri de apă vie vor curge din pânțele lui” (Ioan 7, 38) ne încredințează Mântuitorul nostru. Această apă vie – Duhul cel Sfânt – adapă sufletul însetat de lumină al omului, umplându-i, prin aceasta, viața de sens.

- Apartenența la Biserica cea adevărată, Biserica Ortodoxă, oferă credinței puterea de a influența viața noastră, gândirea, cuvântul și atitudinea de zi cu zi. În interiorul Bisericii aflându-ne, ne lăsăm cuprinși și îmbrățișați de duhul Învierii lui Hristos. „În adâncul sufletului dorim Învierea”, mărturisea Valeriu Gafencu. Ne deschidem spre Hristos în Biserică, iar El clădește viața Sa întru noi. Ne îmbogățim în cunoașterea lui Hristos, iar El aduce în viața noastră pacea. Ne adâncim în rugăciune, iar Hristos aprinde, menține și readuce lucrarea harului care se arată într-o bucurie nedepășită de nimic în această lume. „Fă ca sufletele noastre moarte să audă glasul Tău (Doamne) și să învie în bucurie”, se ruga Sfântul Siluan Athonitul. În Biserică – Trupul lui Hristos – noi, ca „mlădițe” ale Lui, primim viața care izvorăște din Dumnezeu și, astfel, ne împlinim ca oameni: „Eu sunt vița, spune Hristos, voi sunteți mlădițele. Cel ce rămâne întru Mine și Eu în el, acela aduce roadă multă, căci fără Mine nu puteți face nimic” (Ioan 15, 5)

HRISTOS A ÎNVIAT!

(continuare în numărul viitor)

Sărbătoarea Învierii Domnului la Biserica noastră - Cronică parohială în cuvinte și imagini -



◆ În Joia Mare, copiii participanți la Cursul gratuit de încondeiat ouă, însosiți de formatori și părinți au participat la Slujba Deniei celor 12 evanghelii, aducând cu evlavie la Crucea Mântuitorului ouă frumos încondeiate.

◆ Ca și în anii anteriori,



Slujba Învierii a început într-un cadru deosebit amenajat pe platoul din fața bisericii, continuând apoi cu Sfânta Liturghie în interiorul bisericii și finalizându-se cu binecuvântarea coșurilor frumos împodobite de creștini, conținând alimente specifice perioadei pascale.

◆ Mulțumim tuturor celor care s-au implicat în pregătirile pentru Slujba Învierii, copiilor ipodiaconi, precum și Corului parohial care a înfrumusețat ca de obicei răspunsurile la Sfânta Liturghie.

◆ În Duminica Sfințelor Paști, s-a oficiat Vecernia Paștilor, A doua Înviere, în cadrul căreia s-a citit Evanghelia în mai multe limbi. La slujbă au asistat mulți credincioși, care, la sfârșitul slujbei au salutat pe clerici cu salutul specific pascal „Hristos a înviat !”.



Cronicar

Foto: Valentin Burlacu, Rofilco

Toma ne învață că cel ce crede în Învieria Domnului, trebuie să mărturisească prin felul cum trăiește că este următor Domnului Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu

Toma este cel care, pe cale sensibilă, respectiv, prin simțurile sale, a dorit să se încredințeze de



Icoană din biserica noastră

realitatea, de adevărul Învierii Domnului. Nu știm dacă a atins sau nu pe Mântuitorul, dar important este că L-a atins cu mintea, pentru că a înțeles mult mai mult din Învierie decât toți ceilalți ucenici, exclamând: „*Domnul meu și Dumnezeu meu!*”. Prin aceste cuvinte, a recunoscut pe Învățătorul ca Stăpân și ca Dumnezeu. Este în atitudinea lui Toma o mărturisire pe care nu a mai avut-o nimeni dintre apostoli. Ne aducem aminte, venind Iisus în părțile Cezareii lui Filip, îi întreba pe ucenicii Săi: *cine ziceți voi că sunt eu ?* (Matei 16, 15), iar Simon Petru răspunde: *Tu ești Hristosul, Fiul lui Dumnezeu Celui viu* (Matei 16, 16). Așadar, Petru Îl recunoaște ca uns și ca Fiul al lui Dumnezeu. Toma însă merge și mai departe și Îl declară ca Însuși Dumnezeu și ca Stăpân al său. Ceea ce înseamnă ca viața celui ce crede în Hristos gravitează sau trebuie să fie aliniată acestei mărturisiri. Creștinul trebuie să mărturisească prin viața noastră că are ca Stăpân pe Dumnezeu.

Rânduiala Bisericii legată de slujbele care se oficiază, începând de la Paști și până la Înălțarea Domnului, are în vedere a ne încredința de Învieria lui Hristos, a ne stimula în mărturisirea noastră a acestui adevăr și a angaja trăirea personală în duhul Învierii. Perioada specială în care ne aflăm, numită a „Penticostarului”, a celor 50 de zile până la Pogorârea Duhului Sfânt, este o perioadă orânduită de Biserică pentru ca în mod plenar creștinul să se

poată folosi de Învieria lui Hristos. Dar, bucuria Învierii nu o poți trăi singur, după cum marile bucurii nu le poți trăi în izolare. Pentru noi, Săptămâna luminată trebuie să fie o perioadă de intens contact social, întâi de toate cu cei dragi, în al doilea rând cu toți ceilalți, mai ales cu cei care au nevoie de noi. Salutul pascal *Hristos a înviat!* - și răspunsul *Adevărat a înviat!* nu este o simplă formă de salut, ci

ne transformă de fapt în „apostoli” ai Învierii. Fiecare creștin, prin salutul său, de fapt, vestește astfel: „Hristos a înviat din morți pentru mine și pentru tine”. Această angajare la nivelul relației personale devine temelia pe care se poate clădi cu adevărat bucuria Învierii din morți a Domnului Hristos. Descoperirea în lumina Învierii lui Hristos a unor elemente din viața sau din ființa noastră care nu sunt la pe măsura trăirii la care ne cheamă Mântuitorul, o astfel de descoperire ne încredințează că încă avem mult de lucru cu noi înșine, spre a fi la înălțimea Învierii lui Hristos, pe care o vestim prin salutul pascal. Acele „pete” sau „umbre” devin pentru noi tema de lucru în viitor.

Zice Sfântul Ioan Gură de Aur: *Nimeni să nu se mai tânguiască pentru păcat căci din mormânt iertare tuturor ne-a răsărit.* Așadar, m-a coplesit iertarea Domnului Hristos, dar aceasta nu înseamnă că eu nu am de lucru cu mine însumi. Faptul că am fost absolvit de răspunderea unei greșeli nu înseamnă că nu trebuie să lupt mai departe ca să mă eliberez de condiția mea păcătoasă, de tot ceea ce mă face nevrednic de statutul de „ucenic” al Domnului.

Învieria din morți a Mântuitorului Hristos ne dă posibilitatea ca prin lucrarea noastră apostolică, misionară în societate, să înlocuim partea restrictivă pe care am exersat-o în perioada postului, cu o parte activă, implicându-ne ca să facem pe semenii noștri un pic mai bun decât erau înainte de a ne fi întâlnit.

Una din cântările din Canonul Sfintelor Paști, numește sărbătoarea Paștilor „izbăvire de întristare”, când zice: *Paștile cele frumoase, Paștile Domnului, Paștile; Paștile cele prea-cinstite nouă ne-au răsărit; Paștile, cu bucurie unul pe altul să ne îmbrățișăm; O Paștile, izbăvire de întristare!* Bucuria Sfintelor Paști trăită în intimitatea sufletului, dar și în grupul familiei, al colectivității, al societății în ansamblul ei, toate aceste trăiri ale noastre „contaminează pozitiv” pe cei din jur și efectiv lucrează în mod edificator și asupra noastră.

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888

Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,

redactor_sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei

Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy

Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma



Termenul de depunere a formularului 230, prin care orice contribuabil poate redirecționa 2%, din impozitul pe venit, a fost prelungit până la data de 31 iulie 2019

Procedura nu implică nici un cost, redirecționarea acestor sume realizându-se din impozitul care a fost deja reținut în anul 2018 de către stat.

Datele noastre necesare pentru Completarea Formularului 230 sunt:

- Numele Asociației:
PAROHIA — TOMA COZMA
- CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095
- Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

Formulare personalizate găsiți și la pangarul bisericii sau pe site.

Vă mulțumim mult !

Toma - „Geamănul” - care singur a îndrăznit, făcându-ne bine cu credința lui cea îndoielnică, risipește în toată lumea necunoștința cea întunecată cu îndoiala cea credincioasă; iar lui își împletește cu adevărat cunună, zicând: Tu ești Domnul, Preaînălțate Dumnezeuule, al părinților și al nostru, bine ești cuvântat!

Nu în zadar îndoindu-se Toma despre Învierea Ta, nu se pleca; căci apoi se străduia să o arate fără îndoială, Hristoase, tuturor neamurilor. Drept aceea, prin îndoială, făcându-i pe toți să creadă, i-a învățat să zică: Tu ești Domnul, Preaînălțate Dumnezeuule, al părinților și al nostru, bine ești cuvântat!

Cântări la Slujba Utreniei la Duminica Sf. Ap. Toma

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

Duminică, 5 mai, Hramul parohiei

- ora 8.00, Utrenia, în sobor

- ora 10.00, Sfânta Liturghie, în sobor

Taina Sfintei Împărtășanii, pe nemâncate, pentru toți cei care s-au spovedit (copii peste 7 ani, tineri, adulți) și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic. Pentru copiii sub 7 ani se respectă rânduiala spusă de părintele duhovnic fiecăruia în parte.

- ora 12.00, pomenirile pentru ctitori, precum și pentru toți cei răposați

Miercuri, 8 mai,

- ora 8.00-Acatistul Sf. Ap Toma

Joi, 9 mai,

- ora 18.00 - Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina

Vineri, 10 mai,

- ora 18.00, Slujba Acatistului Sfintei Învieri și Agheazma Mică, cu rugăciuni de mulțumire și cerere, precum și dezlegări și rugăciuni pentru diferite trebuințe, urmate de citirea pomelnicelelor care se poartă la biserica noastră

Sâmbătă, 11 mai, întru cinstirea Sfinților ocrotitori ai parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. Ecaterina, ale căror moaște se află în biserică spre închinare

- ora 7.00, Slujba Utreniei, a Sfintei Liturghii, pomenirea morților

Taina Sfintei Împărtășanii, pe nemâncate, pentru toți cei care s-au spovedit (copii peste 7 ani, tineri, adulți) și au primit binecuvântare de la părintele duhovnic. Pentru copiii sub 7 ani se respectă rânduiala spusă de părintele duhovnic fiecăruia în parte.

- ora 18.00, Slujba Vecerniei

Toți credincioșii care participă la slujbele oficiate la biserica noastră se pot închina la moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, ale Sfântului Apostol Toma, ale Sfântului Apostol Iacov, Ruda Domnului, precum și la moaștele mai multor sfinți neomartiri care se află în biserică.